

要闻

中方在世贸组织批评美国“对等关税”措施
呼吁各方共同维护全球服务贸易秩序

据新华社日内瓦10月4日电(记者 焦倩)世界贸易组织3日在瑞士日内瓦召开服务贸易理事会年度第三次会议。中方主动设置议题,揭批美国“对等关税”单边主义和保护主义本质,指出美国限制措施对全球服务贸易带来负面溢出影响,要求美方切实遵守世贸组织规则,与各方共同促进全球服务贸易健康稳定发展。

中方在提交的“世贸组织成员加强和稳定全球服务贸易的共同责任”立场文件中指出,服务贸易正成为拉动全球贸易增长的重要引擎,为广大发展中国家带来更多融入全球价值链的机会。美国“对等关税”措施引发全球贸易动荡,其负面影响已溢出至服务贸易领域。

中方强调,美国服务贸易进出口规模稳居全球首位,长期以来都是全球最大的服务贸易顺差国,但美方有意采取片面和误导性叙事,只谈货物贸易“吃亏”,避谈服务贸易“获利”,是典型的“双标”做法。目前,美方单边主义措施正削弱全球商界信心,扰乱全球供应链,严重侵害成员正当利益和多元贸易体制根基,各方应对此保持警惕。

中方要求美方切实遵守世贸组织规则,与各方加强对话与合作,共同维护全球服务贸易繁荣稳定。中方愿与所有成员共同努力,不断深化服务贸易领域开放水平,为全球服务贸易的健康稳定发展贡献更大力量。

日本前经济安全保障担当大臣高市早苗在10月4日举行的日本自民党总裁选举中胜出,由此成为自民党首位女总裁,并有望成为日本首位女首相。

高市现年64岁,是日本右翼政党的代表性人物之一,曾多次参拜靖国神社。她在外交安保方面保守强硬,主张提高防卫费、制定反间谍法等。

从本次选战情况看,5名候选人在外交安保和历史问题等方面多奉行保守立场,比如都主张加强日本防卫力量。相比之下,高市的右翼保守色彩更为明显,在自民党内长期得到以保守著称的前首相安倍晋三支持,以党内保守派为基本盘。

高市要成为日本首相,还需在国会首相指名选举中胜出,这一选举预计将于10月中旬举行。目前,由自民党和公明党组成的执政联盟在国会众参两院均失去多数地位,不过自民党在国会仍然是最大政党,且在野党之间分歧严重,难以形成稳定联盟,因此高市有很大概率在首相指名选举中胜出,接替石破茂成为日本首相。

(本报综合新华社消息)

浙报IP假期不停麦
热闹假期,看银发族的反向操作

日出现显著增长。

这一消费图景,清晰勾勒出银发族以理性重构长假的价值逻辑。

一是时间价值的增值。银发族不再将假期视为必须出行的时段,而是主动选择在价格回落、人流减少的中后段出行,不仅提升了体验质量,也显著降低了出行成本。

二是空间价值的重构。文化小镇、生态农场、非遗工坊、咖啡小店……银发族更倾向于选择具有文化深度或生态价值的小众目的地,以“空间品质”置换“时间密度”,在有限的时间里获得更深度的体验。

三是情感价值的优先。银发族的消费决策更多服务于内心需求,而非外部认同。他们不追求表面的热闹,更注重坚持自我节奏。

这一变化也被市场敏锐捕捉。这个假期旅行社推出“银发定制小团”;民宿设计“长者疗愈套餐”;文化场馆开设“静心雅集”……银发族不再是边缘客群,而成为重塑长假经济结构的重要力量。

(张文利)

00后说真相
我们的假日VLOG
婺城“95后”村咖主理人假期“身兼多职”——借咖啡打开乡村魅力之窗

本报讯(共享联盟·婺城 洪珊周金权 记者 陆欣)这两天,金华市婺城区雅畈镇汪家村车均自然村的“乱石咖啡”人气爆棚,日均人流量达到六七百人。

一大早,主理人傅便忙得脚不沾地,必须赶在首批客人抵达前完成全场巡检。这位95后农创客,去年将雅畈镇一处废弃采石场,改造成了具有东南亚风情的“乱石咖啡”,被网友们称为“小清迈”,成为激活乡村文旅的新地标。自今年3月开园以来,这里已累计吸引游客超4万人次。

上午9时30分,一批批来自杭州、丽水的游客陆续抵达“乱石咖啡”。刚入园区,脚下蜿蜒的砾石小径带着自然野趣,独具特色的泰式茅草屋映着晨光,巨象悬崖、玛雅瀑布等打卡点前,聚满了举着手机定格风景的游客。

又是当导游,又是当摄影师,傅便身兼数职为游客们提供服务——刚帮一位游客调整好拍照角度,就被另外几位客人拉着询问:“雅畈镇还有哪些好玩的?”傅便擦了擦额角的薄汗,打开了话匣:“我们咖啡馆边上有网红的婺城‘小长城’景点。要是喜欢传统文化,往前几公里就是婺州窑博物馆,在那体验拉坯、上釉,捏个小杯子带走。对民俗感兴趣的话,斗牛博物馆一定要去。”

来自丽水的游客林可涵正翻着刚拍的照片,听到傅的推荐,立刻跟同伴商量:“那我们下午去婺州窑博物馆看看?”见她感兴趣,傅又补充道:“下午两点有体验课,我可以帮你们预约两个名额,免得跑空。”逛馆、体验、品鉴美食……傅便细致的推荐,悄悄将雅畈的文旅魅力,揉进了游客的假日时光里。

扫一扫 看视频

婺城“95后”村咖主理人假期“身兼多职”——借咖啡打开乡村魅力之窗

傅便表示,过去50年来,孟中两国在相互尊重、相互信任、持久合作的基础上,共同铸就深厚情谊,为两国人民带来了实实在在的福祉。孟方高度评价中方为推动地区和平、稳定与发展所发挥的重要作用,感谢中方长期以来对孟方可持续发展事业给予的宝贵支持。相信在中方领导人和两国人民共同努力下,两国合作必将更加富有成效。

同日,国务院总理李强同孟加拉国

临时政府首席顾问尤努斯互致贺电。李强表示,中方高度重视中孟关系发展,愿同孟方一道努力,以两国建交50周年为契机,加快推进高质量共建“一带一路”及各领域合作,推动中孟全面战略合作伙伴关系不断发展。

尤努斯表示,中孟建交50年来,两国人民友谊历久弥坚,两国关系稳步发展,双边合作成果丰硕,值得庆贺。孟方致力于推动中孟全面战略合作伙伴关系不断取得更多成果。

台州府城联动爆款国漫打造“剑来世界”
侠气入城中

天南海北的Coser汇聚临海。

台州府城文化旅游发展有限公司供图

随着《剑来》动漫主题曲响起,临海籍演员、歌手许佳琪身穿一袭蓝白长衫,化身桀骜飒爽的宁姚,与小说中角色Coser共同执剑挥舞,一众“侠客剑修”接连带来“侠影流火”表演,瓮城主题光影秀还原的“一剑开天”“城破身殒”等名场面,直接让现场游客热血沸腾,纷纷高举手机捕捉“剑光穿云”的瞬间。

“我们之前也尝试过与其他知名IP

联名,但大多只停留在美陈层面,没有达到预期效果,这次我们不满于简单的IP嫁接,而是立足两条‘长城’共通的精神内核,用时空叠加的概念,让小说中的剑气长城走进现实中的台州府城,同时借助3D Mapping技术,用光影秀连通现实世界和虚拟世界,还借鉴了网游的运营模式,让游客和书迷从旁观者成为入局者。”临海市社发集团副总

龙泉“出墙剧场”把戏剧送到游客身边
好戏出墙来

市民游客们坐在广场上观看“出墙剧场”。

龙泉市文化旅游投资发展股份有限公司供图

市文化旅游投资发展股份有限公司副总经理李思思介绍,国庆中秋假期,“出墙剧场”每晚一场,打破戏剧舞台界限,表演地点和演员不受限制,喝茶听戏、快闪奇遇、零距离戏曲互动、舞枪舞剑等多种户外观戏体验,让游客化身戏中人,沉浸式感受戏剧魅力。

一场以“开街大吉”为起点的行进式

演出,串联起更夫猜谜、西街有喜、水上越剧、烟火市集、偶戏弦声、绍翁书会、古城有戏等独具特色的文化场景,从留棹书院到青石板路,从石桥到码头,出墙剧场的演员们走上街头巷尾,同观众面对面互动,流动的人群迅速汇拢在演员周围,形成一个个即时的“剧场”。

官训亭,乐音响起,木偶戏传承人指

诸暨“珍珠+篮球”点燃文旅消费热潮
白天开蚌 晚上看球

市场的一大亮点。

傍晚6时30分,不少游客刚结束在西施故里景区的开蚌体验就直奔西施篮球中心。“我们下午在西施故里的开蚌点挑了3个蚌,开出的珍珠现场加工成手链,赶在开赛前刚好拿到手。”来自宁波的小赵,展示着手腕上的新饰品。她和朋友正是冲着诸暨推出的“开蚌+看球”定制旅游线路而来,出发前还特意抢了“蚌开有喜”文旅消费券,把行程攻略做得满满当当。

赛场上,球员们激烈对抗。观赛的球迷呐喊助威之余,纷纷拿起手机扫描现场醒目位置的二维码,积极参与“西施有票悦享券”领取活动。此次诸暨共发放1万张福利券,覆盖市内多家指定

超市、住宿酒店及餐饮门店,可直接抵扣消费,为球迷的观赛之旅增添了实实在在的优惠。

福利还不止于此。球迷凭“浙BA”城市争霸赛门票,前往山下湖镇新桔城村“开蚌一条街”体验开蚌,就能享受多重专属优惠。“看球还能解锁开蚌福利,这种搭配太有意思了!明天一定要去山下湖试试手气!”球迷陈先生难掩兴奋,他原本计划看完当天的比赛便返程,却被这份意外福利打动,当即决定带着家人在诸暨多留一天。

此外,“浙BA”在诸暨举办主场赛事当天及前后各一天,球迷凭票根还可免西施故里旅游区、五泄风景区、白塔

以科技创新塑造发展新优势

冲破体制机制的藩篱,让创新活力充分涌流。

“科技领域的改革将进一步打通科技和经济社会发展之间的通道。”省科技厅相关处室负责人表示。

在顶层设计上,浙江率先破题。贯通省委教育工作领导小组、省委科技委、省委人才工作领导小组,建立省教育科技人才一体推进机制,形成强大统筹合力。

五年来,浙江为科技创新拆掉了各种无形的栅栏。破解科研人员“不敢转、不愿转”烦恼,全省域开展职务科技成果转化赋权、单列管理、司法保护等科技成果转化集成改革,建设首批省级概念

验证中心22家,19个中试平台入围工信部重点培育名单,设立全国首家科技成果转化与知识产权鉴证中心,首创的科技成果“先用后转”做法被写入党的二十届三中全会《决定》。

完善了财政科技投入稳定增长的机制。不久前正式施行的《浙江省人民政府关于营造良好创新生态 构建完善科技创新投入机制的实施意见》明确要求,各级政府科技投入预算“原则上只增不减”,且财政科技资金增幅需高于财政经常性收入增幅。据了解,2024年,全省财政科技投入达886.51亿元。“十四五”以来,年均增速为18.4%(累计法),实现财政科技投入年均增长

文艺

本报临海10月4日电(记者 金晨 市委报道组 卢靖瑜)夜幕降临,在台州府城文化旅游区兴善门广场,越来越多的游客开始聚集,印有《剑来》小说中剑仙18个刻字的布幔悬挂于城墙之上,风一起,一股仙侠之气扑面而来。

“我心中的剑气长城就长这样。”专程从温州赶来的薛先生是《剑来》小说的8年老粉,也是第一次为一部网文奔赴一座城市:“手机就没锁过屏,从下午就开始跟着Coser巡游队伍,再到打卡点,又是一顿猛拍。”

《剑来》是中国作家协会会员、浙江省网络作家协会副主席陈政华(笔名“烽火戏诸侯”)创作的古典仙侠题材长篇小说,发行至今积聚了极高人气和流量,改编的同名动画更是斩获了2025年“微博年度国漫IP”奖项,堪称现象级国漫代表。始建于东晋的台州府城墙曾留下戚继光抗击倭寇的英雄史诗,是民族大义和家国情怀的象征,与小说中主角陈平安在剑气长城为人族守国门的悲壮情怀形成情感共振。

这个国庆中秋假期,台州府城与《剑来》IP“破次元”联动,通过“网文+文旅”的双向奔赴,为书迷、动漫迷和游客量身定制了一个可观看、可触碰、可体验的“剑来世界”。

本报龙泉10月4日电(记者 邹敏 通讯员 陈艳杰 叶晓龙)10月4日晚,初秋的晚风揉碎了龙泉溪上的落日余晖,白鹭在溪畔倏忽起落,龙泉西街灯火亮起,“出墙剧场”破壁而出,小城龙泉一下浸在了节庆的闹猛劲里。

焕新开街的龙泉西街,成为市民游客国庆中秋假期的热门去处。循着熙熙攘攘的人流和沿途热闹的叫卖声,我们来到了留棹书院凑个“热闹”,看一场流动的戏剧表演。

夜幕下的留棹书院灯火通明,人流簇拥,八仙桌上的陶碗盛着夏枯草茶,小碟里摆着瓜子果干,观众轻摇蒲扇,翘首以盼。

“同心庵中初见面,承蒙你多情遗留珍珠凤!”19时,二胡、琵琶声响起,越剧《送花楼会》开演,身着飘逸戏服的演员们粉墨登场,水袖轻舞,莲步轻移,清悠婉丽的曲词在青瓦粉墙间飘荡。

大院的四方桌前,龙泉00后市民胡铭昊喝着茶,想起了小时候看戏的场景:“听到唱腔婉转、表演灵动的戏腔,就想起小时候跟爷爷奶奶看戏的日子。”

“原先,看戏只能在剧院排排坐,演戏只能在四方舞台内。现在,‘出墙剧场’打破围墙,让艺术破壁而来,如红杏般探向街头巷尾、融入山水之间。”龙泉

纷享浙BA

本报诸暨10月4日电(记者 千婧 共享联盟·诸暨 孟冲)10月4日晚,诸暨西施篮球中心内座无虚席,助威呐喊声此起彼伏。随着终场哨响,“浙BA”城市争霸赛诸暨队与温州队的对决落下帷幕。看台上来自温州的球迷李先生难掩兴奋:“白天在山下湖体验开蚌,幸运地开出紫色珍珠,晚上看球心跳到180,这趟诸暨行太值了!”

国庆中秋假期,诸暨将2025首届山下湖(国际)开蚌节与“浙BA”赛事巧妙融合,打造出“白天开蚌寻宝、夜晚观赛呐喊”的文旅组合。这一创新模式让诸暨“珍珠之都”与“篮球之城”的双重城市名片愈发闪亮,成为假期文旅消费

深化体制机制创新
面对新的“成长的烦恼”,浙江不断

当前,浙江科技工作思路更加明确,形成了“既出成果又出人才”的新格局。全省重点研发项目支持40岁以下青年人才占比近30%,青年科技人才主持或参与的浙江省科学技术奖获奖项目占比达80%,支持青年人才挑大梁、当主角。

“对具有潜力的青年科研工作者提供重大支持,真正做到不唯资历、唯才是举。”湘湖实验室研究员、传化农业技术创新中心生物产品研发主任工程师陈晓超自2023年归国以来,便得到了高层次人才校企双聘政策的支持,他感慨地说:“正因为这份信任,我才更有勇气迈开步伐,尝试过去不敢尝试的、更具挑战性的前沿研究。”